

*Читатель.* Тени минувшего // Возрождение (Париж).  
1926. 21 июня. № 384. С. 2.

# ТЫНИ МИНУВШАГО

Извѣстный литераторъ и театральный дѣятель А. Р. Кугель (Homo Novus) живущій въ СССРѣ, выпустилъ вторую часть своихъ «Литературныхъ воспоминаний».

Въ новой своей книжѣ, носящей название «Листы съ дерева» авторъ разсказываетъ о множествѣ литературно-артистическихъ своихъ встречъ въ качествѣ редактора-издателя «Театра и Искусства», члена редакции «Руси», руководителя «Кривого Зеркала».

«Театръ и Искусство» — это въ-воплощдствіи лучшій и серъезнѣйший жур-

налъ по театральнымъ вопросамъ — былъ начатъ съ основнымъ капиталомъ въ... 300 рублей.

Кутель, по собственному его признанію, мало задумывавшій наль художественной стороной будущаго журнала и представлявшій себѣ дѣло такъ, что не медленно же послѣ объявленія о выходѣ журнала, всѣ актеры, театры, рестораны въ кофейнѣ ринутся на него подписываться, считая, что для начала этихъ лѣтъ вполнѣ хватитъ....

Спустить его на землю съ небесъ по-коинѣ А. С. Суворинъ.  
— Такъ какъ же вы сведете концы съ концами?

Случай помогъ Кутелю до открытия журнала увеличить свой капиталъ болѣе чѣмъ вдвое. Пригласилъ его какъ-то пензенскій вѣтъ времени автографъ Н. О. Холева побѣдѣть. Холевъ былъ большой любитель «картичекъ», и послѣ обѣда предложилъ «перекинуться по маленькѣй».

«Что охотниковъ, — разсказываетъ Ку-

гель, — рѣшиительно не было, кроме одного присяжнаго поффренаго и еще моего друга Д. В. Багинскаго, очень сподобнаго, живого и бывалаго журналиста, располагавшаго для игры капиталомъ этакъ въ рублей 5. За отсутствіемъ партнера Холева присталъ ко мнѣ, и такъ какъ я въ игрѣ была очень слабъ, то онъ успокоилъ меня, сказавъ, что банкъ все время будетъ держать онъ. Наконецъ, я согласился, и игра, такъ сказать, «закипѣла».

Игра продолжалась до 6 утра, и въ результате Кутель унесъ больше 400 рублей.

Изъ длиннаго ряда сотрудниковъ журнала въ первый періодъ его жизни интересны въ обрисовкѣ Кугеля фигуры покойнаго В. А. Тихонова и В. П. Далматова.

— Тихоновъ, поясняетъ авторъ, былъ своеобразнѣйший типъ русскаго враля, здѣрого малаго и талантливой натуры на распашку. Онъ былъ, кажется, купеческаго рода, съ Поволжья.... Онъ былъ живой, бойкій, занимательный, веселый человѣкъ — полная противоположность А. К. Луговому, брату своему.

Лугового Тихоновъ не любилъ, а когда ему говорили:

— Вы, братъ Лугового?

То онъ искренно поднималъ свои ресницы брови и отвѣчалъ:

— Извините: Луговой — мой братъ...

Тихонова было сочнѣе и ярче Лугового. Но Луговой былъ болѣнъ чахоткой, весь жизни дѣловую, аккуратную, считалъ поэтому, такъ сказать, «къ лагерь перезотового двинженія», и его глухому го-

лосу, глухому черному спортуку и глухому воображенію, вполнѣ соответствовала стакана «либеральной укоризны».

— А между тѣмъ, констатируетъ Кутель, настоящаго свободомыслия у Лугового не было, ни на грошъ, какъ, впрочемъ, у значительного большинства, такъ называемыхъ либераловъ.

Тихоновъ писалъ очень яркія комедіи, живые разсказы, быть наблюдалъ, порою остерь, но такъ какъ при этомъ могъ сказать о себѣ словами Горбуновскаго персонажа: «я, ваше скордѣ, не политический человѣкъ, я, — человѣкъ пыннѣй», то считался ниже Лугового и много ниже его котировался на литературной биржѣ. Отсюда понятно его раздраженіе.

Тихоновъ долго и мучительно умиралъ отъ склероза сердца, продолжая по пивать кахетинское и курить по сотни папиросъ въ день, причемъ, закуривая одну за другой — «экономиль на спичкахъ», какъ онъ выражался. Луговой его перенесъ на нѣсколько лѣтъ.

Весьма усерднымъ сотрудникомъ журнала въ первые годы былъ В. П. Далматовъ.

— Совершенно необычайный, единственный въ спбѣ рода! — аттестуетъ этого Петронія русской сцены Кутель, бывшій съ Далматовымъ въ пріятельскихъ отношеніяхъ.

Великий артистъ былъ подверженъ многочисленнымъ слабостямъ. Наприимѣръ, онъ мололись изъ всѣхъ силъ.

Кутель разсказываетъ такой случай:

— Однажды Далматовъ послѣдилъ свою сына, жившаго где-то пость Шлиссельбургомъ. На пристань сына вышелъ прохожий Далматова съ маленькой ину-комъ на рукахъ, и, когда пароходъ сталъ отчаливать, крикнулъ: «до свиданья, папа!» Разумѣется, Далматова вся публика отлично знала въ лицо. Онъ напшелся,

Онъ приподнялъ свой сырой цилиндръ и крикнулъ въ отвѣтъ: «шутникъ — Иванъ Ивановичъ!» — и погрозилъ пальцемъ. Въ немъ было ключъ мягкой обезоруживающей юморъ — и какъ было противостоять ему?

Въ «Театрѣ и Искусствѣ» начиналъ и Юрий Бѣляевъ.

— Я не помню сейчашъ, разсказываетъ авторъ мемуаровъ, откуда и какъ появился въ редакціи сухенький, очень высокій, востроносый и быстроглазый юноша. До «Театра и Искусства» онъ писалъ, если не ошибаюсь, въ журналѣ «Сынъ певъ» и не столько писалъ, сколько участвовалъ въ качествѣ натурщика для фотографическихъ иллюстраций, которыхъ издатель тогда ввелъ, какъ постыднѣй крикъ молы.

— Бѣляевъ, — читаемъ дальше, — писалъ ужасно. У него было почеркъ, который французы называютъ «раттес де тошнен», мушкины лапки, и, разбирая его рукопись, я, отличавшись сильными зрѣльми, приходилъ въ отчаяніе. Но не только почеркъ его былъ ужасенъ. Издание юноши Бѣляева отнюдь не было бездаріемъ или неграмотою — о, наоборотъ! — а нѣль по нагроможденію материала, по отсутствію точной и ясной основной мысли, по неэрѣлой и несурвѣнной архитектоникѣ статей. Онъ былъ до вѣрно свѣдущъ по театральной части, но его начитанность и его свѣтлій лежали ворохомъ, какъ наваленное кучей въ корзинѣ платье и бѣлье. Я иногда про-сиживалъ надъ его просятой рукописью часы, приводя ее въ порядокъ и вылавливая редакторскимъ карандашемъ какія-либо ошибки.

Иногда между редакторомъ и сотрудникомъ происходили такие сцены. Бѣляевъ велъ жизнь болѣе, чѣмъ разрывную и вѣечно приставалъ съ прось-  
бами обѣ авансахъ, а для скучной кассы «Театра и Искусства» авансъ, даже въ минимальномъ размѣрѣ, являлся дѣломъ отнюдь не маловажнымъ. Тогда редакторъ извлекалъ изъ кармана трехрублевую бумажку, разглаживалъ ее на солнѣ и говорилъ Бѣляеву:

— Вотъ, Юрий Дмитревичъ, прекрасная трехрублевая ассигнація... На нее вы можете купить много прекрасныхъ вѣ-  
щей.

Бѣляевъ вскидывалъ горящіе глаза и съ жадностью протягивалъ руку. Тогда Кутель убиралъ бумажку и заявлялъ:

— Но для того, чтобы получить эту бумажку, вы должны привести въ порядокъ вашу статью, въ которой самъ чѣртъ ничего не разбереть.

Бѣляевъ тяжело вздыхалъ и принималъ ся на работу.

— Гдѣ это вы откопали Бѣляева? — спрашивали потомъ Кутеля, — талантли-  
вый юноша!

— Да, признается постыднѣй, — онъ былъ исключительно талантливъ, но чего мнѣ стоила его талантливость, про то вѣ-  
даютъ грудь да подолплека.

Говоря о Чеховѣ, съ которыми у Кутеля, по его собственному признанію были «холодныя, почти натянутыя отноше-  
нія», Кутель вспоминаетъ картину перваго представления «Чайки», сопровож-  
давшагося памятнымъ проваломъ пьесы, въ которую завернулась артистка, могла вызвать хохотъ.

Какъ известно, Чеховъ уѣхалъ изъ театра, затѣмъ уѣхалъ въ Москву, честя рецензентовъ.

Кутель былъ въ числѣ критиковъ, не-  
одобрительно отзывающихся о «Чайкѣ». Чеховъ былъ очень золь на Кугеля и го-  
ворилъ о немъ съ негодованіемъ. Но Кугель не раскаивался въ своемъ отзывѣ  
объ этой пьесѣ.

— И сейчашъ, говорить онъ, пропѣряя свои впечатлѣнія, я держусь о «Чайкѣ»

такого же мнѣнія, даромъ, что она вы-  
такна какъ эмблема на занавѣсѣ «Худо-  
жественного Театра».

вечеромъ, когда публика, не усомнивъ и не понявъ, что хотятъ актеры, съ необычайнымъ упрямствомъ и необычайнымъ легкомысліемъ не желаетъ вникать въ дѣло и создаетъ спектакль изъ своего собственнаго веселаго настроенія. Тогда ак-  
теры, путавшіеся и раньше въ роляхъ, которыхъ они плохо чувствовали, оконча-  
тельно теряютъ власть надъ собой и ли-  
бо стараются скорѣе отбарабанить сло-  
ва и уйти со сцены, либо, — что еще ху-  
же и уже совсѣмъ неблагородно, — на-  
чинаютъ играть въ тонъ публикѣ, не то-  
лько не стараясь сдѣлать слова роли бо-  
льше вразумительными, но, наоборотъ, су-  
губо подчеркивая ихъ кажущуюся невра-  
зумительность и превращая спектакль въ  
пародическое представление.

«Въ самыи патетическихъ мѣстахъ за-  
ла хохотала порою, какъ сумасшедшая:  
такъ было, напримѣръ, когда Чайка —  
Комиссаржевская въ послѣднемъ актѣ за-  
вертывалась въ простыни, изображая  
что-то театральное изъ своихъ сцениче-  
скихъ переживаний. Дѣйствительно, подъ-  
тѣмъ полу-пародическимъ угломъ зре-  
нія, какими публика смотрѣла на «Чай-  
ку», съ самаго начала, эта, неизвѣстно  
откуда взявшаяся коленкоровая просты-  
ня, въ которую завернулась артистка,  
могла вызвать хохотъ».

Какъ известно, Чеховъ уѣхалъ изъ  
театра, затѣмъ уѣхалъ въ Москву, честя  
рецензентовъ.

Кутель былъ въ числѣ критиковъ, не-  
одобрительно отзывающихся о «Чайкѣ». Чеховъ былъ очень золь на Кугеля и го-  
ворилъ о немъ съ негодованіемъ. Но Кугель не раскаивался въ своемъ отзывѣ  
объ этой пьесѣ.

Почти съ каждой страницы интересного повествования Кугеля глядѣть на читателя крупныя литературныя и артистическія имена той эпохи. Иныхъ уже нѣтъ а тѣ далече.

Трахтенбергъ, Леонидъ Андреевъ, Вл. Немировичъ - Данченко, Савина, Яворская, Найденовъ...

У Кугеля въ домѣ частенько собирались литераторы, преимущественно драматурги, читали свои новыя пьесы, бесѣдовали, спорили.

Какъ то разъ, вспоминаетъ авторъ, за вязался споръ о чёмъ - то. Спорили Чириковъ, Юшкевичъ, а подзадаривалъ Далматовъ. Юшкевичъ, который всегда былъ — какъ - бы это выразиться? — эгоцентристъ, что-ли, — сталъ говорить о своихъ пьесахъ, и о томъ какъ у него глубоко выходить трагедія, а выходить потому, что онъ, Юшкевичъ, владѣеть тайной бытія — что-то въ этомъ родѣ. Найденовъ молчалъ и пилъ вино. И вдругъ онъ густо покраснѣлъ, и, вскинувъ пенснѣ, молвилъ:

— Да у васъ, Юшкевичъ, вообще драмы нѣтъ.

У Юшкевича отъ неожиданности и недоводанія даже дыханіе сперло и, заикаясь болѣе обыкновенного, онъ сказалъ:

— Какъ н-нѣтъ драмы?

Но Найденову, что называется, вожжа попала подъ хвостъ.

— А такъ, нѣтъ... У васъ въ чёмъ драма? Бѣдному еврею нуженъ самоваръ — ну, купите ему самоваръ, вотъ и конецъ драмы. А другой еврей страдаетъ потому, что ему необходимо 25 рублей — и драма кончилась. Вы не обижайтесь, а только вашей драмѣ цѣна 25 рублей.

Юшкевича чуть не хватилъ ударъ.

---

Название театру «Кривое Зеркало» придумалъ покойный критикъ А. А. Измайловъ

Главное основаніе успѣха театра положила знаменитая «Вампук», сочиненная придворнымъ «кривозеркальнымъ» композиторомъ Эренбургомъ на текстъ фельетона «Вампук, невѣста африканской» подписаннаго Манцениловымъ и появившагося въ «Новомъ Времени».

Готовились къ «Вампукъ» со страхомъ. Боялись провала. Эренбургъ, дирижировавшій этой оперой - пародіей, до того волновался на первомъ представлении, до того боялся провала, что сѣлъ за пультъ въ парикѣ и съ подвязанной сѣдой бородой...

Театръ єздилъ на гастроли въ Москву и въ провинцію. Везде былъ успѣхъ, полные сборы. Острыя формы нового, еще неслыханнаго театральнаго жанра привлекали на спектакль «Кривого Зеркала» самую избранную интеллигентную публику. Толпа, плохо разбиравшаяся въ тонкостяхъ криво - зеркального стиля, слѣдовала за интеллигенціей.

Не обходилось и безъ курьезовъ.

Изъ Кременчуга театру пришлось уぢать задворками, опасаясь столкновенія съ возмущенной публикой. Въ какомъ-то другомъ небольшомъ городѣ, послѣ окончанія спектакля, кучка мелкихъ канцеляристовъ, окруживъ труппу въ саду, обзвывалъ ее «мошенниками» и «хулиганами».

Одна еврейская дама въ Одессѣ замѣтила, что, конечно, «Вампук» недурная вещь, но она слышала лучшія оперы — напримѣръ «Африканку». Нѣкій «хранитель минерологическаго кабинета» въ одномъ изъ южныхъ городовъ, прослушавъ «Вампук», счѣлъ необходимымъ взяться за перо и изложить письменно свое возмущеніе по поводу «небрежнаго и балаганнаго исполненія» «произведенія высокаго опернаго искусства». Онъ принялъ все всерьезъ — всю исторію афри-

канской невѣсты, для которой въ пустынѣ ищутъ стаканъ воды.

Въ клочкахъ воспоминаній А. Р. Кугеля удѣлено мѣсто не только театрально-литературнымъ встрѣчамъ и фактамъ. Много интереснаго и живого материала найдетъ тамъ читатель и изъ области политическихъ и общественныхъ событий тогдашней эпохи. Пусть, въ своихъ воспоминаніяхъ авторъ и грѣшитъ иной разъ противъ исторической перспективы, и о событияхъ и явленіяхъ сравнительно мелкихъ, говорится въ его книгѣ иной разъ больше, чѣмъ о крупныхъ и значительныхъ. Это не умаляетъ интереса къ его труду. И даже наоборотъ. Мелкія черточки иногда интереснѣе описанія самого события. Примѣръ. Гапонъ — «вождь рабочихъ», мрачный герой 9 января всѣмъ знакомъ и всѣми описанъ. И ничего нового не скажешь.

А Кугель сказалъ. Онъ припомнить свои встрѣчи съ Гапономъ за два года до его политической карьеры.

Дѣло было въ Старой Руссѣ.

— Наше театральное вниманіе, рассказываетъ Кугель, неоднократно обращалъ на себя черненький, сухонький, не высокій попикъ съ быстро бѣгающими насыщливыми глазками, державшійся передъ началомъ спектакля въ тѣни театра, затѣмъ при третьемъ звонкѣ незамѣтно, какъ мышь, скрывавшійся на галлереѣ и оттуда смотрѣвшій спектакль. «Какіе завелись нынче попы!» говорили у насъ въ театральномъ кружкѣ и старались устроить Гапона поудобнѣе.

Гапонъ — театральный завсегдатай, какъ и сотня другихъ персонажей, перечисленныхъ въ мемуарахъ Кугеля — былъ маленький, маленький штришекъ времени, легкая тучка на ясномъ небѣ.

Потомъ они соединились въ большую тучу и за грохотомъ бури забылись...

Читатель.